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Hirdette! dij
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mány minden petit sora 30 kr.
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nyomdájában, valamint ZICHER- 

H. köev. irodájában Is.

Név nélkfil vsgy bérmentetlenfll 
bektUdöít kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

ézlretok viasza nem 
adatnak.

„Tisza-Korszak. n

Irta : Gróf Apponyi Albert
(Foiy. es <eDe.)

Mig a Tisza-kormány ily módon sikere­
sen kitér mindazon áramlatok elől, melyeket 
az aktuális kérdések támaszhatnának, nem 
kevesebb ügyességgel és egészen hasonló 
módszer aiiialmazáeával tudja elaltatni a ha­
gyományos politikai érzelmek mindegyiket. A 
magyar nemzet zflmn át van hatva a szál ad- 
elvüség érzetétől, ha talán nem is bir mai 
követelményeinek világos felfogásával ; de vi­
szont befolyásos körök megtartották konzer­
vatív hajlamaikat, habár nehezen tudnák meg­
mondani, hogy ma már mit kelljen konzerva­
tív politika alatt érteni, a Tisza-kormány 
mindkettőnek eleget tud tenni, vagy helye­
sebben szólva, mindkettőjőket lefőzi. Pártja 
elnevezésében, a jelszavak használatában, hír­
lapjainak és inspirált röpirataiuak hangjában, 
szóval a külszínben és frázisban, de csakis 
ebben, erősen liberális; viszont intézkedései­
ben a III. napóleoni korszakra emlékeztető 
azon ravasz hatalmi p litika és a befolyásos 
osztályok privát érdekeinek azon legyezgetése 
lappang, melyet sokan konzervativizmusnak tar­
tanak.

így eléretik az, hogy jobbra és haha 
csupán a mélyebb belátásuak kis csoportja 
háborog, az egyik oldalon szabadelvű ténye­
ket követelve, melyek nincsenek, a másik ol­
dalon a jognak és a népélet erkölcsi alapjai- 

kivánva, melyet ez auak azon tiszteletét 
kormány nem ismer. De a nagyobb részt, 
mely a látszatot a valóságtól csak lassan ta­
nulja megkülönböztetni, mind a két oldalon 
siket ült feltüntetni, vagy legalább vele any- 
nyit elhitetni, — a pol.tikai ellenfelekkel 
szemben fáradhatlanul alkalmazott gyanúsítá­
sok segítségével, — hogy nincs nagy oka 
elégületlennek lenni és hogy minden más 
kormányzat homályosan érzett aspiráczióira 
nézve még kevesbbé kielégítő volna, mint a 
mostani. A Tisza-kormány opportunizmusa a 
hagyományos politikai érzelmek terén ép oly 
kevéssé, mint az aktuális meggyőződésekén, 
érheti el azt, hogy azok bármelyike mellett 
lelkesedjék ; de eieri azt, hogy egyikök s»m 
érez erős indokot az elkeseredett küzdelemre 
a hatalom ellen. így elalszik, elsatuyu1, indif- 
feretizmusba merül minden szellemi és érzelmi 
tényező, mely erősebb mozgalmat idézhetne 
elő ; hogy pedig igy legyen, ez epen a hata- 
lomfeutartó politika harmadik maximája.

íme aniilyzáltuk a kormány példátlan 
hátalmi állásának alapjait: a középosztály 
anyagi helyzetének mostohasága a kiindulási 
pont; erre épül egy politika, mely három 
maximára vezethető vissza : 1. A középosztály 
anyagi gyengeségének rendszeres felhasználása 
a politikai függetlenség lehető legteljesebb 
kipusztitására, és a hatalom iránti szolgálat­
készség terjesztésére. 2. Megalkuvás bármely 
áron — de főleg politikai elvnk és ideálok 
árán — a társadalom minden hatalmas ele­
mével, egyéni vagy osztályérdekek kielégítése, 
másoktól eredhető veszélyek hirdetése által, 
hogy ezek az elemek is lega'ább azt érezzék 
vagy higyjék, hogy jobb nekik a Tisza-kor 
máuy, mint bármely más. 3 Mindannak kerü­
lése, a mi az eddig említett taktikai rend­
szernek daczára is független politikai szelle­
met ébreszthetne : tehát a közélet elsilányi- 
tása ; elkerülése a színvallásnak, minden olyan 
— bármely égető reform-kérdésben, melyre 
nézve erős áramlatok és ellenáramlatok létez­
nek, és ezen az utón a meggyőződések eltom- 
pitása, a hagyományos érzelmek elaltatása.

Ezt a rendszert eg szóval lehet is, kell 
is jellemezni. Ez a rendszer a politikai sülyedés 
rendszere, mert annak iagrediencziái: a gyen­
gékkel szemben megnyerés és megfélemlítés, 
a hatalmasokkal szemben engedékenység és 
megalkuvás, a nemzet azon részével szemben 
pedig, melyet sem megfélemlíteni, sem meg 
nyerni, sem azzal megalkudni nem lehet, — 
annak aspiráczióival, szellemi áramlataival 
szemben — irányíalauság és sziuetlenség által 
elért elaltatás. Mi az, a mi ezen rendszer 
sikeres alkalmazása után a nemzet erkölcsi 
erótényezőiből épségben marad ?

És most adjuk mindéhez hozzá azt, a mi 
hogy úgy mondjuk, a vakolatot képezi, msly- 
lyel a rendszerben itt-ott mutatkozó repedé­
sek kitöltetnek : a hallatlan erőszak alkalma­
zása a választók tömegével szemben, mindenütt, 
a hol ez a tömeg még ily kedvezőtlen körül­
mények között is, vezetőkre találni tudott és 
jogát függetlenül gyakorolni kívánja ; és akkor 
megvan a három oszlop, melyen a kormány 
hatalma nyugszik : a nemzet szegénysége, a 
politikai depraváczió és az erőszak.

Ez megmagyarázza azt is, hogy minden 
hatalma mellett sem igazi tekintélye, sem 
népszerűsége nincs.

De ízen képnek figyelmes szemlélete —

, mely kép hűségét alig lehet kétségbevonni 
, fel fogja tárni előttünk a veszély nagyságát 
• is, mely nemzetünk jövőjét fenyegeti, 
f Ha valamely nyílt merénylet terveztet- 
I nék nemzeti öi állóságunk, alkotmányos sza- 

badságunk vagy annak biztosítékai ellen, ak 
> kor a nemzet összes jobb elemei egyesülué- 
j nek e féltett kincseink védelmére. De ez nem 

történik 
rendszer
horreszkáltatik, mint általunk ; a nemzet nagy 
erkölcsi és anyagi érdekeinek megsértése nem 
történik egy öntudatos fejszevágással, hanem 
számos — egyenként spió mulasztás, gyenge­
ség, fonák intézkedés sommájáfcói ered. És 
ezért hiszem, hogy a hatalom bírálói ma­
guk sem veszik észre, mily pusztító hatásu 
az ö rendszerék, hanem bona fide azt hiszik, 
hogy saját hatalmi érdekeik megóvását a nem­
zeti érdekkel ősazhaug/ásba hozták. Annái 
inkább történik az, hogy számos jó — külö­
nösen pedig félénkcbb t-rmészetü — hazánk 
helyzetének külveszéiyei által túlságosan im­
pressziónál! hazafi megelégszik avval — sőt 
nagy érdemül rójja fő! a kormánynak, hogy 
az országot nem viszi katasztrófák elé.

Azt pedig nem vették észre, hogy a gyen 
geség függésének kihasználása, az erő Önző 
Ctéljai előtti meghajlás, gyengében, erősben 
egyaránt mindinkább növeli azt a szellemet, 
mely az egyéni, vagy a helyi, vagy az osztály, 
érdeket a haza érdeke főié helyezi; hogy a 
kormány által folyton tanúsított politikai uihi 
lizmus mindig tágabb körökben öli meg a lel­
kesedést elvekért, ideá.okért, jellemért es hogy 
mindezeknek szükségképeni eredménye a nem­
zeti jellem elaljasodái-a: mert megöletik az, a 
mi a lelkeket fölemeli, a függetlenség érzete, 
az önzetlenség, az elvbüség és felülkerekedik, 
a mi azokat fődre tiporja: a szolgalelküség, 
az önzés, az elvteleuség. És akkor bűnös illu 

, zió, megbocsáthatlan vakság abban megnyu­
godni, hogy nemzeti létünk ellen bevallott me­
rényletek nem készülnek, hogy a katasztrófák 
kikerülteinek, mert mig ekkép hamis I iztou- 
,Ságban ringatjuk magunkat, a depraváczió las­
san ölő mereg gyanánt terjed, mindig többen 
szijják be álmukban kigőzölgéseit és észrevét­
lenül ölelik meg az, a mi alkotmánynak, sza­
badságnak, haladásnak, nemzeti létnek fgye- 

e dúl hatályos biztositéka: a nemzet erkoicsi 
\ épsége.

Kívülről talán semmi kózve len veszély 
sein fenyeget; de belülről fonnyad életerőnk, 
és megérik a nemzet szolgaságra, árulásra, 
pusztulásra

Ez a sülyedés politikájának lassan érd, 
de biztos eredménye.

De ebből azután még az a fölötte ko­
moly kouzekvenczia íoly le, hogy minél tovább 
tart az a rendszer, mely a politikai erkölcs 
gyengülésében találja egyik létalapját, annál 
hatalmasabbá válik. Mert a depraváczió a do­
log természete szerint extensive és intensive 
terjed, nagyobbodik azoknak száma, kik kar­
jaiba hullanak és nőttön nő a közerkölcs iránti 
felfogások laxitása : a mi tegnap még erkölcsi 
lehetetlenség volt, ma már az feltűnés nélkül 
megtehető. Hogy ebben a helyzetben nekünk 
ellenzékieknek mi a hivatásunk és mik annak 
teljesítésére szolgáló eszközeink, arról legkö­
zelebb.

uunk az államadóssági kamatok azon részé\ 
mely közvetve vagy kö/.vetleuül kizárólag a 
haderő fentartási költségeiből ered. Ez az 
európai államoknál 4,015.198,683 márkára 

0’«esen tehát 8 fegyverbéke Európá­
nak (V. milliard márkába kerül, a mi kerek- 
számbau 4% milliárd forintot tesz.

— pán időt akar nyerni hadseregének ujjászer- 
vezésére. A szerb miniszterek vala­
mennyien Nisbe mentek, miniszter-tanács tar­
tása végett. A vasúton folyton szállítják a csa­
patokat a határ felé.

Az orosz kormánykörök még 
most is ragaszkodnak Kelet Ruméliát illetőleg

---------------------------. a status quo ante belyreá litásához, — noha a ÍTI,í7a7jl ......... ' , ~-------
megvagyok győződve, az uralkodó közvéleményben jelentékeny változás történt a M DirOSagOK rendőri felügyelet alatt 

vezéregyéniségei által épugy per-(„bolgárok javára es most Anglia ellen irányul . Az »É-s“ írja: Egész biztossággal tud-
‘ az izgatottság, mivel Anglia a kon. tantinápo- Í«k. bogf a kormánypártnak kebelében főleg 
Ili konfereceziát meghiusitotta. — A „N. F. 8 jogászok határozottan ellenzik, hogy a bi- 
Presse1 hire szerint 8000 főre rugó ren- óságok az uj főispán, kémkedő, besúgó és 
des törők csapatok zsandár korte8 hatalma alá kéuyszeritlessenek. Külö- 
egyen ruhában Kel et-Eu m éliá- nösen ellenzik, hogy a birói kinevezések és 
ba vonultak be. előléptetések a főispántól függjenek s hogy a

A bolgárok által megszállt P i r o t la- főispánnak joga legyen a bírákat egyes konk- 
kosai nagy tüntetést rend ztek. A bolgár hym- r6t esetekben gyakorolt eljárásukért feleletre 
nusz hangjai mellett megjelentek a főhadi vonui v»gy vizsgálat alá venni, 
es állás előtt s azt kérték, hogy Piro t B u 1- Hogy ellenzik, a fölött nem csodálkozunk 
gáriába kebeleztessék be. Buí- Hogy minden fel világosod ott ember, kinek csak 
gária összes városaiban, különösen Sophiában n<mi fogalma van is a jogról s az igazság- 
tüntetések voltak a hadsereg tiszteletére. szolgáltatás feladatáról: csak felháborodással 

A háborúnak újból való meg- és utálattal gondol ily törekvésre, ezt termé- 
kezdése hajszálon függött. Egy szétesnek kell találnunk. Más kérdés azonban, 
bolgár vezérkari tiszt Sándor fejedelemtől sa- !e3?-® erélyűk és bátorságuk az igy gondol- 
játkezüleg irt levelet hozott Khevenhüilernek, koz6 kormánypárti elemeknek ahoz, hogy bár­
melyben kijelenti, hogy kénytelen a háborút hoztató nézetüket mind a klubban, mind a 
újra megkezdeni, mert a szerbeka parlamentben nyíltan kijelentsék s a mellett 
fegyverszünetet nem tartják állandóad meg is maradjanak ? Vájjon nem 
b e; Lesjanin ugyanis szakadatlanul lövette fogja-e őket terrorizálni az a tömeg, mely va- 
Viddint. Az osztrák-magyar köret Milán ki- kon süketen esküszik mesterének, Tisza 
rály közvetítésével rögtön intézkedett ésVid- Kálmánnak szavára.
din lővetése megszűnt. Khevenhül- . A kormány félhivatalos lapja tegnap bru- 
ler gróf Sándor fejedelemnek megírta, hogy tális módon fenyegette m.g a bírákat. Azt 
Viddin lővetése annak tulajdonítandó, hogy mondá ugyanis, hogy ha a bíróságok e terv 
Lesjanint nem lehetett idejekorán a fegyver- all*11 nyilatkozni, demonstrálni merészelnek: 
szünet megkötéséről értesíteni és biztosítja a m4r ezzel bebizonyítanák, hogy a javaslóit 
fejedelmet, hogy a drmarkaczionális vonal tisz- törvényre s a bíróságok megrendszabályozására 
leletben fog tartatni, ellenkező esetben pedig ssökség van. Valóban gyönyörű kilátás a bírák 
fényes elégtételt fog kapni. Az eddigi számára.
ütközetekben a szerb tisztikar Ha az alkotmány által biztosított függet- 
fele elesett vagy megsebesült, lenségők mellett szót emelnek: akkor a reni- 
A belgrádi ezred 1460 embert tens hírébe jönnek s e miatt vesztik el füg- 
vesztett. A király, a vezérkar, a rninisz- tétlenségüket. Ha pedig sző nélkül belenyu- 
terek, a hadsereg és a nép a háború folyta- ßosznak a javaslatba: akkor is elvesztik füg- 
tását kívánják, másreszt Kheveuhüller F^'lenségőket még pedig oly látszat mellett, 
gróf minden körülmények közt a békét akarja, mintha maguk is czélszerünek vélnék az alkot- 
A szerb hadsereg czentruma 34,000 emberből hánynak e durva meghamisítását. Valóban fo- 
áli és még folyton érkeznek erősbitések. hasé tettük fel a kormányról, még Tisza Kál- 

Fraucziaország nem járul a kon- m8n kormányáról se, hogy az ország legma- 
ferenczia határozataihoz, ha azokat Anglia el gasabb, legtekintélyesebb és legtiezteltebb in­
neni fogadja. tézményét, a birói kart igy törekedjék meg-

Nisbő! Írják decz. 2-áról: Épp e pilanat- i Bjalázni. 
van érkezett hivatalos jelentés szerint a bol-j . Egyébiránt a birói függetlenség ntm a 
gárok tegnap reggel az ellenséges- birákért, hanem a társadalom jogbiztonságáért 
kedéseknek már két nap óta elhatározott 
megszüntetése és annak daczára, hogy a szerb 
csapatparancenokok a maguk részéről is külön 
ertesitet ék a bolgárokat a kapott utasításról,'
Vlasiua körül elfoglalt hadál­
lásunkat egész váratlanul meg­
támadták. A bolgárok eme támadása, 
mely ritka hevességgel történt, annál inkább 
volt meglepetésnek tekinthető és ébreszthetett 
gyanút a bolgár parancsnok szándékai iránt, 
mert a vlasinai csapatok szerb parancsnoka 
röviddel azelőtt küldte parlamentairjeit a bol­
gár táborba, hogy az ellenségeskedések meg­
szüntetését illetőleg a kapott utasítást tu­
dassa. A bolgárok e meglepő támadását négy 
zászlóalj gyalog és egy század lovas katona 
vitte véghez. Csapataink a várat­
lan megrohanás daczára nem 
hátráltak s megtartották állá­
saikat.

Mint a „Times“ szerb forrásból értesül,
Szerbia hivatalos képviselői által kijelentette, 
hogy el van tökéire a háborút 
újra megindítani, ha Sándor fe 
jedelem pénzbeli kárpótlás­
hoz ragaszkodnék.

A

Országgyűlés.
A képviselőhöz tegnapi ülése rövid volt 

Az országgyűlés két házának egymással való 
érintkezése iráat egy munkálat előkészítésé 
végett bizottsági tagok választattak. — A te­
rn e s-b é g a-v ő 1 g y i vizszabályozási társu­
lat pénzügye rendezésére vonatkozó javaslat, 
harmadszori felolvasásában is elfogadtatott. 
Végül 0 1 a y Szilárd interpellált a magyar 
ar&nyjáradék couversiója iránt. Irányi is 
jegyzett be egy interpellátiót, a külügyminisz­
ter s a magyar kormány megtartá-a iránt a 
szerb-bo'gár viszály lyai szemben, de aztán 
elállóit attól, hc-gy az ezen ülésben terjessze 
elő.

Legközelebbi ülés szombaton lesz, mikor 
kérvények fognak tárgyaltatni. A jövő hétfői 
ülés napirendjére az ötéves mandá­
tumra vonatkozó törvényjavaslat tűzetett 
ki, melyhez az ellenzék soraiból már is többen 
íratták fel magokat szólásra, mint Herman 
Ottó, Gullner, Margittay, Lukács Gyula, Tóth 
Ernő, Audreáuszky Gábor br, Heify Igoácz 
és Rácz Géza.

= Mibe kerül az európai beke ?
„Guihai Almanach“ azon összegekről, melye­
ket az európai hatalmak hadseregükre és 
haditengerészetükre fordítanak, a következő 
összeállítást közli:

és a közFzabadságok megóvásáért szükséges. 
De szükséges az állami rend fentartásáeit is. 

; Az a polgár, ki a kormányiak vagy közegei­
nek :aklaiása ellen a bíróságnál nem találhat 
igazságot, mert a bíróság is a kormány szolgá­
jává, függő eszközévé tétetik, nagyon könnyen 
hajlandóvá válik a f nnálló rend ellen minden 
lehető módon kitörni. És ehhez joga is vsn, 
ha már minden egyéb igaz jog tőle elvétetett.’ 
Az alkotmányos szabadságok közt ezért legfon­
tosabb a birói függetlenség, melynek Tisza 
Kálmán épen most törekszik nyakát szegir.

Ha Tisza terve sikerül s a javaslat tőr- 
yénynyé válik: akkor az igazságszolgáltatás 
összes intézménye a belügyminisztériumnak vá­
lik egyik osztályává s Pauler Tivadar: be le­
het osztani konczipistának Jekelfa!us-y vagy 
Ribáry mellé. Eddig is nyílt titokként tudja 
már mindenki, hogy a birói kinevezésekre és 
előléptetésekre Panier élhetetlensége miatt Ti­
sza gyakorolja a döntő befolyást; — hogy mi 
lesz akkor, ha a kinevezések és előléptetések 
a főispán javaslatától függenek: ezt könnyen 
elképzelheti mindenki.

Németország 
Belgium 
Dánia
Francziaors-ág
Görögország
Anglia
Olaszország
Németalföld
Ausztria-Magyarország
Portugália
Románia
Oroszország
Svédország

A forrongó Balkán.
A fegyverszünet nov. 30-áu d- > »«o«

e. 11 órakor a szerb-bolgár hareztér minden Norvégia 
pontján megkezdődött. Azonban a hamu alatt 1 Svájcz 
folytonosan lappang a parázs, a fegyverszünet Szerbia 
tartóságában nincs mit bízni, a háború lángja Spanyolország 
mihamar újra felcsaphat. A két hadsereg kő- i Törökország 
zötti határvonal megállapiitatott. ügy- j

i-1

470.830.303 marka 
36.8'9,040 „
17.983,222 „

637 044.994 „
19 595,429 

577.382.140 
248.412,733 „
54 571,255 „

271 251,752 „
31.604,544 .
24.440 970 „

782 800 980 „
29.478,375 „
14 270,625 „
13 080,389 „
8.308,241 „

134.963 388 „
111.142,859 „

látszik, hogy Szerbia a fagyver-szünettel
Öaszesen 3,483.011,320 márka 

Ehhez azonban még hoz>á kell számita-

A gentry.
(K. B.) Sajnos tünemény az, midőn a 

aemzet egyik hatalmas osztálya, mint a ma­
gyar gentry, pusztuló felben van. Egyik, 
vagy másik tagjának veszedelme kihat az egész 
nemzet-testre. Hisz valamint az emberi test 
csak úgy lehet erős és egészséges, ha minden 
tagja ép, ngy a nemzet is csak akkor állhat 
meg szilárdul cseadben és viharban, ha mind 
a három főosztálya: főúri rend, középosztály 
és köznép ősi erejében virágzik. Nálank — 
fájdalom — mind a három osztály beteges 
állapotban sinlődik, de mégis legbetegebb, 
legközelebb áll az elpusztuláshoz a közép- 
osztály, a gentry.

A nemzetet magát nem érheti nagyobb 
veszély, mintha épen közép osztálya roskado­
zik, épen az az osztály, melynek erős vállaira 
leginkább támaszkodik a haza. Mert a főúri 
osztály, minden gazdagsága mellett, kevesebb 
fontossággal bir, mint a közép osztály, mert a 
nemzet összegéhez képest száma csekély. A 
köznép pedig, szegénységénél és szellemi hát- 
ramaradottságánál fogva bir kevesebb sulyiyal, 
valamint az állati testben a derék képezi 
a főtámaszt, ránehezedik minden snly, — úgy 
a nemzeti testben ig a közép-osztály ran arra
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hivatva, hogy fentartó és összetartó kapcsot mokráczia alapjára, akkor aztán jöhet 
képezzen a többi osztályok közt s ezek rátá- reánk bárminő vihar pusztítás nélkül fog el
maszkodhassanak.

A közép-osztály az, melynek körében 
valódi hazaszeretet virágozhatik. Szegényebb 
annál, hogy vagyoni körülményei külföldre 
csábítsák, gazdagabb annál, hogy hazájával mit 
se törődő proletár legyen. A tudományt 
szintén ezen osztály ápolja, mert mig a nagy 
urak elbizakodva gazdagságukban, a tudomá­
nyos képzettséget elhanyagolják, — addig a 
középosztály fiai arra vannak utalva, hogy 
eszük és tehetségük által tűnjenek fel. Ezen 
osztály foglalja el a közhivatalok legnagyobb 
részét, szerepet játszik minden téren s közö­
lök nem egy magasabbra emelkedik, mint a 
született főur. A hadseregnek ezen osztály 
szolgáltatja legintelligensebb elemét, a mai 
hadi taktika kívánalma szerint pedig nagy 
szükség van arra, hogy a hadseregben minél 
nagyobb százalékkal legyen képviselve az in­
telligens elem.

Azon véres harczokban, melyeket nem­
zetünk ezer év alatt vívott, szintén a közép- 
osztály hullatott legtöbb vért. Hazaszeretete 
megedzé karját s nem egyszer diadalról dia­
dalra szállt. De ne legyünk igazságtalanok a 
többi osztályok iránt se, mert régi főuraink 
szintén ott küzdöttek a dicső csatákban, vi­
szont Nándorfehérvár ostromakor alig győzött 
volna Hunyadi, ha a hős lelkű Kapisztrán 
60,000 keresztest nem visz segítségére. Ezen 
keresztesek pedig a köznép fiaiból ál­
lottak.

Azonban minden erényei mellett voltak 
és vannak a magyar gentrynek oly hibái 
is, melyek a pusztulás szélére juttatták. Nem 
az tette tőnkre a magyar gentryt, hogy 1848- 
ban előjogairól lemondott s a paraszt többé 
nem szolgál robotba, hanem tönkre tették a 
saját hibái — a minők: kerülése a komoly 
munkának, lenézése a praktikus életpályáknak 
fényűzés, urhatnámság, kártya, bor, czigány, 
agár, a vendégszeretetnek dobzódássá való 
elfajulása, könnyelmű adósság csinálás, — 
mindezen hibákat megkoronázta az élelmes 
z s i d ó s á g I

Ma már annyira tönkre ment a magyar 
gentry, birtokai oly nagy mértékben idegen 
kezekbe vándoroltak, hogy többé a gentryt, 
mint komoly tényezőt a nemzet életében szá­
mításba venni nem lehet. Hiába itt minden 
mentési kísérlet, a lejtőről legördülő sziklát, 
az omló lavinát feltartóztatni nem lehet, — a 
gentry fenmaradását megkísérteni is sysiphusi 
törekvés.

Mégis, hogy nemzetünk élete a rendes

zúgni fejünk felett!

A zsandár-világból
Midőn Bach miniszter az osztrák gesammt 

Monarchie nagyhatalmi állásának biztonságát 
a zsaudárszuronyokra fektette : N. Várad sem 
maradhatott ki a megzabolázás számításából, 
mert hiszen innen kerültek ki a legrebelisebb 
elemek és az osztrák vitézséget annyiszor sem­
mivé tett veres sapkások. Atyai gondját ké­
pezte ennélfogve ő Exczeilencziájának, hogy a 
legemberíalóbb zsandárokat válogassa ki az ár­
mádia legdurvább emberei közzül és megfékez­
ze a szájaskodó Nagyvárad közönségét.

Az 1851. év nyarán meg is érkezett a 
zsandárság szervezésével megbízott Gál Lajos, 
Gyulay-gyalog ezredbeli alezredes szent Lász­
ló városába. Mielőtt azonban munkásságát 
megkezdhette volna, azon kuriózumnak is be­
illő malőr történt meg a zsandár alezredessel, 
hogy utazó kocsijának hátulsó bakjába elhelye­
zett málhás ládáját valami a zsandárságtól sem 
igen rettegő — ügyes tolvaj levágta és elbil­
lentette az alezredes urnák nem igen nagy őrö­
mére.

Gál Lajos ugyan, habár cs. k. alezredes 
volt is, nem olyan fia volt a magyar hazának, 
hogy a Bach miniszter által kigondolt kordába

hűségesen átszolgáltatta a, irtot taltltak. Tóth J. 40 éves volt, nőt ha­
gyott maga után hátra

'szedetvén össze, 
szoldateskáuak .

A cs. k. zsaudárkapitány elfoglalván Nagy 
váradon állomását, hatalmának és biztonságá­
nak érzetében imigy mutatta be magát: „Ich 
bin der Hergoít.“*) És ha ezen sajátszerü be­
mutatás némi tartózkodást és félelmet idézett 
is elő a gyengébb polgárok szivében, de nem 
fojthattak el bizonyos mosolyt magukban a ret­
tenetes uraság hatalmát illetőleg.

Dezsőfinek, ha már Hergott akart lenni, 
meg is kellett mutatni az ő hatalmát és arra 
elérkezett a kedvező alkalom, 1852 márczius 
15 ke. A hős zaandárkapitány tehát kidobol- 
tatta, meghirdettetle városszerte, hogy már­
czius 15-két előző estén, 9 órán túl senkise 
merészeljen az utczán csavarogni, mert irgal­
matlanul befogadtatik és megbüatettetik. Hogy 
pedig a kiadott parancs betüszerinti értelem­
ben végrehajtva és foganatosítva legyen, esti 
9 óra elmúltával egy erős őrjárat élén saját 
hős személyében járta fel a csendts város ut- 
czáit és azon forradalmat előidézni akaró egyé­
neket, kik a patikákból a halálos betegnek or­
vosságot vittek, vagy végzett munkájokból a 
nyugalomra térni akartak, rang és személyvá­
logatás nélkül elfogatta és bekisértette, mely 
ténye által Ausztriát egy veszélyes forradalom 
következményeitől megmentette.

A hős hadjáratoknak aztán meglett az a 
különös eredménye is, hogy a megyeházba be­

szedés gyűlöletes mesterségre magái felhasz-t kisértetett pár száz veszélyes egyén közt ta­
náltatni engedte volna, de mint katona, enge^ 
delmeskedni tartozván a parancsnak, elfoglalta 
állását minden szó nélkül, hogy aztán ezredé­
hez való visszahelyeztetését kérelmezze.

A Gyulay táborszernagy által kegyelt vi­
téz katona állomásának elfoglalása után vissza 
is vezényeltetett ezredéhez és Gál Lajos, egyet 
mosolyogva nagyváradi ekszpedicziójának ered­
ményén, a málhás koffernek eltojvajlásán itt 
hagyta Nagyváradot, átengedve a zsandárság 
szervezését más kezekre.

Bach miniszter azonban részéről szeren-j 
csésebb választást tőn. I

Volt ugyanis nekie egy ajánlott és ke-t 
gyeit embere, ki érdemelt, a Ilurbán táborá •( 
ban működött felvidéki drótos tótokból össze-

láltatott kir. és udvari tanácsos és cs. kir. 
hivatalnok is, kik midóu személyük és minő­
ségük ugyanazosságát igazolni akarták, a hi­
vatását hűn teljesítő zsandár-kapitány által elő­
adásaiknak hitel nem adatott és csak másnap 
déli 10 órakor sikerült magokat igazolni, a 
misdeuható Maschek policzájbiztos előtt, ki 
sajnálkozva bocsátotta a befogottakat sza­
badon.

Dezsőfi zsaudárkapitánynak ezen hűséges 
eljárását nem minden tekintetben osztották 
Bécsben, és jónak találta a Hergottnál is na­
gyobb hatalom őt Debreczenbe áthelyezni, 
hogy a czivis atyafiakat is régnlázza meg.

N^m is bánta meg Nagyváradon senki 
sem eltávozá át és Maschek policzájain kívül 

találkozott emberi lény, ki tőle

maga
* Az első symphoniai hangverseny, mely­

nek műsorát már közöltük, vasárnap d. u. 4 
órakor tarlatik meg a „Bika“ szálloda dísz­
termében. Jegyek a Csáthy féle könyvkereske­
désben kaphatók.

* Esküdtszék! tárgyalás lesz D e b t e.
czenben 19-én, Dr. Talányi Ottó kxr,v. 
szent-mártoni orvos, tartalékos honvédfőorvog 
ügyében, a kit Bartha Zoltán hódmezővásár­
helyi gyógyszerész becsületsértés és rágalma­
zás miatt bepörölt. Dr. Talányi Ottó ügyvédje 
Dr. Nagy Dezső, a vádlott Bartha Zoltáné 
pedig Komjáthy JBála orsz. képviselő, kit a 
magánpanaszos a kun-szent-mártoni képviselő 
választás alkalmával megbuktatott s most re- 
vancheból fogadta el vele szemben a vádlott 
védelmét.

CSOKONAI ÜNNEPÉLY.
A „Magyar írod. önképzó társulat“ állal 

a főiskolai ének- és zenekar közreműködése 
mellett, f. évi deczember hó 6-án d. u. 4 óra­
kor a főiskolai énekteremben tartandó C s c- 
konai-ünnepély müsorozata:

I. Szakasz.
1. Nyitány „A korona gyémántja“ Auber- 

tői‘ zenekarra Mácsai S., előadja a zenekar.
2. Megnyitó beszéd Géresi Kálmán fel­

ügyelő tanár úrtól.
3. Dal „A tihanyi echóhoz“ előadja az 

énekkar.
4. Csokonai emlékezete, irta Csécsi Imre, 

szavalja Kövendi Dénes.
5. Dal „A reményhez“ előadja az ének­

kar.
6. „Fotographiák az iskolából“, irta Sza- 

boicska Mihály, felolvassa Csapó Péter.
7. A Szikszay Dániel pályázat eredmé­

nyének kihirdetése.
II. Szakasz.

1. „Pusztai élet“ Zimaitói, előadja az 
énnekkar.

2. Komoly szavalat Bereczk Sándortól.
3 »Megy a juhász szamáron“ Berta Sán­

dortól, előadja az énekkar.
4. Vig szavalat, Takács Jánostól.

- . 5- Magy. népdalok, zenekarra Mácssi
toborzott sereg hadjáratában szerezte. Ezen I ne™ találkozott emberi íéoy, ki tőle búcsút, Sándortól, előadja a zenekar.

*zatyafi volt az, ki Guyou Rikhárdnak, a bra-! ye.lt 7, a’ * jogtalanul báutalmazot- 3 5. „Gondüzó“. Bordal, előadja az énrk-
nyiczkói oroszlánnak történeti nevezetességű *tak , a ,vo , £18érője, mely ót a nagy czi-1 kar 
győzelmét elősegítette a vezénylet alatti dró-iV18 ^í®8^ 18kkür*yezte.' ,,
tos tótok és félrevezetett pánszlávok hires), *arobek őrmester sem ílletődött meg
hadjáratával. Már magában véve igen nagy ér-1 J^P^oyának etávozánao, pedig az egy ártat- 
demnek tartatott az idétt annyi sok csavargót! ián cseh ember volt, de azért több bazafiui és 
és éhezőt az édes haza ellen fellázítani és ősz-f e..ön élt keblében, mint kapitány és 

m .. - h 1 A~- * ... , . . . * szetoborzani és habár Hurbán hadjárata nem $minisztpr Jőuősében. |:
mederben haladjon tovább, hegy vérkeringése i3 végződött valami nagy dicsőséggel az oszt-i Jó’ hogy ez !dok 18 dúltak és hogy*

rák birodalomra nézve, de azért a cs. k. kor-Imár Csak emlékezetből beszélhetünk egyet-mást §
mánynak el kellett ismerni a birodalom érdé- a «andár-világboi. („Sz-g“) i3l,au tanácsos pedig a
kében tett hasznos szolgálatokat s a vitéz drő-1

egészséges legyen, okvetlenül szükségünk van 
egy erőteljes közép-osztályra. A gentry elpusz­
tult, hol találunk tehát begy erőteljes kö­
zép-osztályt? Ne essünk kétségbe, keletkező 
félben van az már nálunk. A gentrynek meg­
maradt része, egyesülve a vagyonos, műveit 
városi polgársággal oly hatalmas közép-osztályt 
ad, a mily hatalmas közép osztályunk még 
sohasem volt.

Ott van a német ajka városok vagyonos, 
művelt, életrevaló polgári osztálya, magyaro- i 
sitsuk meg ezen osztályt s csak úgy helyt fog

tos tótokat vezénylő Dezsőfi, pro fidelibus ser- í 
vitiis, kineveztetett Nagyváraddá zsandárkapi-| 
lánynak.

Nehogy valaki azt képzelje, mintha a vi­
téz zsandárkapitány az ős Desewffy magyar 
családhoz tartozott volna, sietek kijelenteni, 
miszerint Magyarország korcs szülötte volt 
ugyan az istenadta, de a tőt vármegyékben 
zabkenyéreu szitta magába a hazafiasságot és

JKárpáti.
JtdLelyi hírek..

* A kasza ó ügy. Ezen fontos, de bonyo­
lult ügyben, hó 19-én hivatnak össze a ka­
száló-birtokosok a városháza nagy termébe, 
hogy válaszának megbízottakat az egyezkedés 
megkísérlése végett.

* öngyilkosság. Tóth József sertéske- 
r skedő, ki a peterf. temetőmellett lakott, bele í

Az ünnepélyre a n. é. közönséget tiszte­
lettel meghívja a választmány

Az éuekterem pontosan 3/.4 órakor útit- 
tátik meg.

* Tárcza változás készül a városházán, 
ügy halljuk ugyanis, hogy Csűr ka János 
tanácsos rövid időn átveszi az adó-ügyi szakot,

|V értessy István tanácsos pedig a pénz 
Iéa jogügyi szakot. É változtatás a főispán iái- 

tiativájára történik.
* Ferencz napján a jóbarátok és tiszte­

lők nagy száma fejezte ki jókivánatát azoknak, 
kik e napon ülik névnapjukat: dr. Király 
Ferencz kamarai vezértitkár, P a p p Ferencz 
városi főjegyző, Nagy Fere: ez árvaszéki ül­
nök, Tóth Ferencz járásbiró, Tóth Fe­
rencz főiskolai tanár uraknál és többeknél.

áliaui, mint a régi gentry. Itt van az alföldi | igy tiltakozom ellene, hogy magyar családból 
városok romlatlan czivis-osztáiya, emeljük ezt | származott volna,
a műveltség magasabb fokára jobb nemzedék 
álland a kidőlt helyére. Mindenekelőtt pedig 
romboljuk le az arisztokracziának 
utolsó maradványait is, e terhes csafrangot, 
mely minden szabadabb lépésünket gátolja, 
helyezzük nemzeti életünket a t i s z t a d e-

Dezsőfi tehát meg lett jutalmazva lsü szol­
gálataiért és ő sietett is azt egész erejéből 
megérdemelni és a hadjáratában a honvéd 
fegyverek által rajta ejtett csorbát Kiköszörül­
ni olyképen, hegy a fegyvertelen, békés haza­
fiakat és bujdosó honvédeket csapat számra

ugróit a nagyezegiéd utczai kútba. Ma reg-1Mi is sz,ivbő1 jármunk e jó kivánatokboz. 
gél látta meg a kutban a hullát egy rendőr sí * Évkönyv. Vettük a tiszántúli ev. ref. 
beszálJittatía a kórházba. A mint 1 eszélik, az t Lőzépitikolai tanáregyesület 1885/6. évre szóló 
illető öngyilkos már napok előtt eltűnt házul-) vsskos évköuy vét. Szerkesztette Elek 
ról, azóta semmi nyoma sem volt, — igy va- E lÍ08 e8Jleti jegyző. Van az egyletnek 7 
lósziuü, hogy az öngyilkosságot már régebben f tiszteletbeli, 18 alapító, 97 pártoló s 104 ren- 
követte el. Öngyilkosságának oka ismeretlen, s [ ^es tagja. Az egylet vagyona 2604 frt 61 krra 
az eset annál feltűnőbb, mivel csizmájában 50 l ruS' a aJug és gyámintézet vagyona pedig 

+) „Én vagyok az ur isten I“ 9932 frt 54 kr. Az állandó bizottság tagjai :

»DEBRECZEH« TARC2ÄJA.
Dalok a páholyból.

i.
„Nézlek, nézlek ... de hiába nézlek!“

A tragikus hősnek halálán 
A jó közönség pityereg, — 
üreg urak, vén asszonyságok 
Könyeznek — akár a gyerek, — 
Kivált a karzatoknak népe 
Siránkozik keservesen. . .
Nem ügyelek reá, csak téged 
Nézlek, szép átellenesem !

Viszont, ha pajzán Múzsa élezén 
az n. é. publikum kaczag,
Viharzó taps és tombolástól 
Remegnek díszlet, színfalak:
É i ezt is csak kőzönynyel nézem, 
Nem ütöm össze tenyerem. . . 
Hanem téged bámullak folyton,
Oh te szép átellenesem !

Ha te nem ülsz ott páholyodban, 
Elfog bosszúság s unalom, — 
Színészt, kóristát primadonnát, 
Nagy unatkozva hallgatom; 
Ellenben, ha te is jelen vagy,
A gyöngét is éljenezem. . .
Lásd, öntudatlan is teszesz jót 
Mással, szép átellenesem !

De a te szived, drága lányka, 
Szintén nagyon kemény lehet, 
Hiába látcsövezlek, ritkán 
Vetsz rám egy-két tekintetet, — 
Ez is csak olyan, mintha őszi 
Alkony-sugár rezg hidegen. . . 
Pedig szemedben lángoló tűz 
Ragyog, szép átellenesem 1

Oh vesd reám sötét szemednek 
Tündöklő, fényes csillagát 1

A melytől feléledne újra 
Avar fű, hervadó virág, —
Szivem is feléledne lóié,
És attól drága kedvesem :
Hogy huszezerforint „slafirung“ 

j Jár véled, átellenesem !
Katángkóró.

\ Bethlen, láb of znesayegsbje.

j - Winkler Theodor után irta : Makróczi János. —
; (Folytatás.)
; Óriási nagy arany serlegeket járatlak az 
asztal körül, s hölgyek, urak egyaránt fo- 
gyasztgatták belőlük a drága és finom boro­
kat. Vacsora után Burgsdorf ezredes fáklyás 
tánezot rendezett, melyet hat pár ifjú magyar 
nemes családból az ezredes élén lejtett. E 

i táncz eltartott egész reggeli négy óráig. Négy 
: óra után a fejedelmi párt minden szükséges 
szokásos czeremóniával nyugalomra kisérték.

Kedden ismét nagy lakadalom volt, me 
lyen a többek közt egy nagy pástétomot adtak 
fel, melyben egy fin el volt rejtőzve, ki a 
pástéiomban lantot vert, s midőn megszelték 
egy sereg madarat röpített ki, melyeknek lá- 

á baira apró csörgők volíak felkötve, s a terem- 
|ben ide-oda röpkedtek.
S Ebéd után Bethlen fiatal nejének szánt 
I ajándékait nyujíatta át, melyeket 12 komor­
nyikja hozott elő. Az ajándék állt különféle 

j ékszerekből, csatokból, aranyból, ezüstből és 
5 drága kövekből. Értékét összesen 190 ezer 
! tallérra becsülték. Egyszersmind a külföldi 
világi és egyházi potentátok követei is átnyuj- 

I kották szebbnél szzbb lakadalmi ajándé-

így a brandenburgi választó fejedelem 
jegy gyémánt lánczot 20,000 birodalmi értékűt. 
IA német császár szintén egy lánczot 10 000 
I birodalmi tallér értékűt. Bethlen mögött két I 
udvar nagyja állott, kik a fejddelem nevében?

köszönetét mondtak, s az ajándékokat nem­
sokára elvitték.

Szemtanunk ez alkalommal csuk arany 
serleget olvasott össze 200-at, melyeket kisebb 
rangú egyének ajándékoztak. Ez a harmadik 
napon történt. A mennyegző azauban egy hé­
tig tartott.

A czeremónia mesternek nem könnyű 
feladat volt a szükséges szórakozásról és mu­
latságokról gondoskodni, folytonosan ujabbnál- 
ujabb meglepetéseket készíteni és a magas 
vendégnket minden időben kedélyes hangulat­
ban tartani.

Evések, ivások, játék és táncz, színjáték 
álarezosok menete, tornázás és tűzijáték, 
tarka sorban váltakoztak.

Winkler nem tartotta érdekesnek a prog­
ram minden apróságait közölni, csak meg a 
kővetkezőt hozza elő.

Egy, mindenesetre különösen eredeti szá­
mat képezte az ünnepélyes mulatságoknak az 
úgynevezett macska táncz, a macskát 
utánozva a mint az egérre leselkedik. A macs­
kát Beth en az egeret fenséges neje kép vi­
selte. Részt vett benne még a hadparancsnok 
a braunschweigi herczegnő, öt német és há­
rom magyar. Nagyon mulatságos volt, mert 
szemtanunk azt Írja, hogy Bethlennek ugyan­
csak sok fáradságába került fenséges nejét el­
fogni, mi közben sokat nevetett s fürgén ide 
a tova ugrándozott. Erre aztán sok rövid tán­
ezot jártak. Egy Conczertet is fölemlít a mi 
szemtanunk.

Peteken három muzsikus várt az asz­
talnál szerszámaikkal, az egyiknél — kinek 
turbán volt a fején, s arcza fekete volt, mint 
W azerecsené — vágó deszka féle hangszer 
volt. (Bizonyosan ezitera.) Jobb keze ujján egy 
éles körömmel ellátott ezüst gyüszü volt, bal 
keze három ujján szinten nagy körmök voltak 
s ezekkel úgy játszott, mintha hárfát penge- 
.e - voina. A másodiknak egy hegedűje volt, 
m..yen a nyergen alől játszott. (Tamburát ért 
alatta.) A harmadiknak — ki szintén oly fe­

kete volt, mint az első — volt egy lantforma 
hangszere, melynek húrjain két kis pálcziká-
val játszott. (Kétség kivül czimbalom volt.)_
Közbe-közbe törőkül daloltak és úgy kiabál­
tak, hogy az ember nem maradhatott köze­
lükbe a zsivajtól.

Mártius 9-én végre elérkezett az ünne­
pély utolsó napja is, olyasmivel, hogy a ki a 
sok jótól csömört kapott, bizonyosan rég vá­
gyakozott utánna, a — távozással. A 
búcsú nagyon szomorú volt. Fájó szivvel és 
nagyobb részt betegen indultunk haza felé.

így végzi tudósításait szemtanunk, kinek 
sorai befejezésére keveset kell mellékelnünk.

A fejedelmi pár családi élete nagyon rö­
vid tartamú volt, s miként azt a történelem 
bizonyitja nem volt boldogságos.

Bethlen életét — nejétől távol — a 
harezban töltötte el s 1629. nov. 15-én vizi- 
betegségben meghat. Egyetlen reménye, hogy 
trónörököst bírhasson, nem teljesült. Holt te­
temét saját végakarata szerint feibonczolták, 
mit a fejedelemnő is a legnagyobb hidegvér­
rel nézett végig, sőt férje szivét kezébe vette 
s 8 nem nőhöz való viseletével minden jelen­
levőben megütközést keltett.

Bethlen Gábor még életében biztosította 
nejének a fejedelmi széket, mit az erdélyi 
rendek halála után el ismertek, csupán a 
nép oszolt két pártra. E pártok egyike, mely 
nyomára jött, hogy a fejedelemnő már régen 
egy Csáky István nevű főnemessel szerelmi 
viszonyt folytat s e kegyenczével javait elté- 
kozolta, továbbá, hogy még férje éjeiében a 
jezsuiták titkon a katholikus vallásra térítet­
ték, — letaszították a trónról s helyéoe I. 
Rikdczy Györgyöt választották Erdély feje­
delmévé.

Katalin e közben fokról-fokra lejebb stt- 
Jyedt erkölcsileg, — mig idők múltával Gyula 
í ehérvárott nőül vette valami Ferdinánd zseld- 
jaban levő osztrák gróf.

(Vége.)

I) Debreczeni tagok : Géreeil 
Elek Lajos jegyző, Beczner 
nők, Jvő István nyugdíj és 
tárník, Balogh Ferencz, Kovát 
János, Osterlamm Ernő, dr. ÖL 
Sándor, Tóth Sámuel, Tóth Jól 
nos. II.) Vidéki tagok : Barkát] 
dolay László, E.ekes Ferencz 
Géresi Imre, Halmi János, i 
Koncz Lajos, Orosz István, L 
Sáfrány Péter, Szalmássy Gej 
István, Vékony Antal, Vozári (I 
könyv tartalma a kővetkező: íj 
tagok névsora. II. a közgyűlés 
Függelék : A laiiunyelvi nályakt 
pályaművek bírálata. III.* Elnöki 
szed, Géresi Kálmántól, IV. Jej 
Elek Lajostól. V. Pénztáruoki ki? 
és 1884/5-ról Beczner Frigyestől 
noki kimutatás ISS1/,- és 188% 
Tántdi. VII Adatok a békési re 
múltjához. Séllei Pétertől. Vilii 
nyelvtanítás az alsó fokon. Beczj 
IX. Vallásosság és prot. érzületi 
várhatunk a gymnasiumtöl ? sa! 
talmat nyert pályamű. Gergely! 
Tapasztalás szerint a latinnyelvj 
tanítása a jelenben nem mutat 
méuyt, a mennyit attól akár a 
akár a tudomány szempontjába 
lehet és keli. Ennélfogva kutattj 
tünemény okai; továbbá jelölte 
módok, a melyek által e bajon 
sen s a középiskolai képzés ez , 
ménye biztosittassék. 200 aranyi 
nyert pályamű. Faragó Báiiuttój 
közlemények : 1. Pályázati hirde 
száutuli ev. ref. kőzépisk. tanáré 
szabályai. 3. a tiszántúli ev. refi 
tanárok nyugdíj és gyámiutézeK 
bályai. 4. Kimutatás a nyugdíj 
zetről. 5. Értesités az „Évköuyi 
példányairól. 6. Felhívás a borit!

* Színház. Tegnap, decz. 
szór került szinre Aronge L ,, 
kám“ czimü mulattató posseja, 
közönség előtt. Különösen Z i 1 aj 
k 0 d y tűntek ki ez alkalommal. 1 
táz, melyben Zilahy az első legét 
a legkényesebb ízlést is kielegií 
szőr kihívták nyílt jelenetben is.1 
az öreg Czvek-et szilién igen 
gazdag ember gőgje s a tőnkre j 
ember alakja igen jól kidomboru 
Jól alakította még D e m i d 0 r 
0 r 1 e y Flóra Emmát.

* E. M. K. E. Tolcsvai B 
ur 100 írttal belépett az E. M. 
tagjai közé.

* Táncz estély. A debrecze; 
és segéiyzó izraelita uóegyiet péi 
f. é. deczember hó 9 en este 
„Korona“ nagytermében tánczes 
A rendező bizottság nevében : 
bein Fanni, Feiscbl Károly né, 
Aiajosue, Fáik Lajosné, Hoffer 
Balepti dij tl frt. Feiulfizetesek 
lógathatnak es hirlapiiag nyugtáz

* Érdekes statisztika. Egy
pész inas uuaimabau kiszámította 
szolgálati ideje alatt 2t.02 par ez 
s e közben majdnem mimlen hí 
tisztítása után mesterétől vagy t 
egy nyaklevest kapott. S így 
mellőzve az azonkivülieket — 
nyaklevest tesz ki. A tehetsege 
oda nyi.atkozott, hogy az ezred 
legközelebb jubilálni fcg.

* Az állatseregletben „Pa
a zsiráfoknak oly hosszú uyaki 
fiam, mert a mit isznak, jobüau 
ha jó sokáig megy végig a nys 
„Papa, te is szeretned úgy e, h 
nyakad lenne, mikor borozol ?“

* A szomszédból. E. M. h 
kadi ref. egyház, valamint a vári 
E. M. K. egyletbe 100—100 tori 
tagul beleptek. — A n a g y v 
madia kör vasárnap délután gyű 
hogy vájjon belépjen-e az általam 
letbe. — A gyűlés nemmel hí 
L u p János szilágymegyei szül 
28 eves egy ét, ki lopás bűntetté 
doha, a nagy ,di törr.-szék t 
Székács Gyula n.-váradi íiata 
hat magyar népdalra hirdet £ei 
M|ásodvirágzás. Csalfa na 
ki Nagyváradon itt-ott az akaczl; 
czemberi virágot, holott ilyenkor 
csak jégvirágokhoz voltunk szokvi

* Piaczi árak 1885. decz. 1 
tott hetivá árról:

Búza 7.20-J
Kétszeres 6.00--I
Rozs 5.40-j
Árpa 4.60—

% Zab ű.80 —
Tengeri 4-60 —1
Köles
Egy zsák burgonya

5.50—

Uj szalonna 37.OO-3;
Háj 37.00—3!
* Színház köréből. H Jaaj 

»Irmautfi“ uj énekes bohóság V 
*8l. —Szombaton ismételve e óat 
°Perette. Vasárnapra „A falu 
nyertes népszínmű van kitűzve. 
»A király házasodik“ vigjátéi 
Fromont és idősb Risier“ Iran 
hatásos színmű.

,- i
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János, Osterlamm Ernő, dr. Öreg János, Sinka 
Sándor, Tóth Sámuel, Tóih József, Tüdős Já­
nos. II.) Vidéki tagok : Barkász Károly, Bo- 
dolay László, E.ekes Ferencz, Futó Mihály, 
Géresi Imre, Halmi János, Katona Mihály, 
Koncz Lajos, Orosz István, Usváth Ferenc/j 
Sáfrány Péter, Szalmássy Gergely, Szilágyi 
István, Vékony Antal, Vozári Gyula. Az év­
könyv tartalma a kővetkező: I. Az egyesületi 
tagok névsora. II. a közgyűlés jegyzőkönyve. 
Függelék : A la'.iunyelvi pályakérdésre beadott 
pályaművek bírálata. III. Elnöki megnyitó be­
szed, Géresi Kálmántól, IV. Jegyzői jelentés. 
Elek Lajostól. V. Pénztárnoki kimutatás 1883/4. 
és 1884/ä-röl Beczner Frigyestől. VI. Pénztar- 
noki kimutatás 1883/4. és 188%-rői Joó Ist­
vántól. VII Adatok a békési ref. gymnasium 
múltjához. Séilei Pétertől. VIII. Középiskolai 
nyelvtanítás az alsó fokon. Beczner Frigyestől.; 
IX. Vallásos-ág és prot. érzület dolgában mit

r ,,, , , r —«cpvnuume lecnap 1
délelőtti órák iolyamán vakmerő megtáraadfi- 
nak volt színhelye. Délelőtt 11 órakor a ma­
gyar iparosok egyletének egy szolgája a taka­
rékpénztárban járt, a hol nagyobb pénzössze­
get vett föl. A lépcsőn lejövet egy ember útját 
al ja s minden szó nélkül, mielőtt a szolga 
védhette volna magát negyedméternyi vésőjé­
vel fejen vágta. A megtámadott erre segély­
kiáltásra fakadt, szava azonban a fejen ejtett 
súlyos sérülés következteben oly gyönge volt. 
hogy a lépcső aljánál sétáló kapus is alig 
hallhatta meg. A kapus a megtámadó! mene­
külő félben elfogta s egy közelben levő rend­
őrnek átadta, kit a szolgával együtt a rendőr­
ségre kísérték. A merénylő a rendőrségnél 
Puskás Józsefnek nevezte magát s állítása sze­
rint csak tegnapelőtt jött föl a fővárosba. A 
megtámadott nevét a rendőrségnél nem lehe- 

i tett megtudni.
— Az antiszemitizmus Németországban

várhatunk a gymnasiumtöl ? sat. 100 frt ju-1 !°‘.y10“ ,Jövekvól>en vau, es folyton hatalmasabb
,RHZ. Biznni'sáun enn.l, o„ a mu|t |,6tentalmat nyert pályamű. Gergely Károlytúl. X. 

Tapasztalás szerint a latinuyelv és irodalom 
tanítása a jelenben nem mutat fel annyi ered­
ményt, a mennyit attól akar a ráfordított idő, 
akár a tudomány szempontjából megkívánni 
lehet és kell. Ennélfogva Mulattassanak fel e 
tünemény okai; továbbá jelöltessenek meg a 
módok, a melyek által e bajon segíteni lehes­
sen 3 a középiskolai képzés ez ágának ered 
inénye biztosíttassák. 200 arany frank jutalmat 
nyert pályamű. Faragó Bálinttól. XI. Vegyes 
közlemények : 1. Pályázati hirdetés. 2. A ti 
Bzáutuli ev. ref. középisk. tanáregyesület, alap­
szabályai. 3. a tiszántúli ev. ref. középiskolai 
tanárok nyugdíj és gyámiutézetének alapsza­
bályai. 4. Kimutatás a nyugdíj és gyámiuté- 
zetrő!. 5. Értesítés az „Évkönyvek“ meglevő 
példányairól. 6. Felhívás a borítékon.

* Színház. Tegnap, decz. 2-án másod­
szor került szinre Aronge L. „Az én Lipót- 
káin“ czimü mulattató posseja, közép számú 
közönség előtt. Különösen Z i 1 a h y és B 0- 
k 0 d y tűntek ki ez alkalommal. Azon alakí­
tó-', melyben Zilahy az első legényt bemutatta, 
a legkenyesebb ízlest is kielegithete. Több­
ször kihívták nyiit jelenetben is. B 0 k 0 d y 
az öreg Czvek-et szilién igen jól adta, a 
gazdag ember gőgje s a tőnkre jutott mester­
ember alakja igen jól kidomborult játékában. 
Jól alakította még Demidor a L'pótkát s 
U r 1 e y Flóra Emmát.

* E. M. K. E. Tolcsvai B ő n i s Samu 
ur 100 írttal belepett az E. M. K. E. alapitó 
tagjai közé.

* Táncz estély. A debreczeni betegápoló 
és segéiyzó izraelita uóegyiet pénztára javára 
f. é. deczember hó 9- 6u este 8 órakor a 
„Korona“ nagytermében táuczestelyt reud.-z. 
a rendező bizottság nevében: Berger-Fisch- 
bein Fanni, Feiscül Károlyué, dr. Popper 
Aiajosné, Fáik Lajosné, Hoffer Sándorne. —

iugadtatnak es hirlapiiag nyugtáztatuak.
* Érdekes statisztika. Egy helybeli csi­

pesz inas unalmában kiszámította, hogy 3 évi 
szolgálati ideje alatt 2i02 pár czipót tisztítóit 
s e közben majdnem minden harmadik par 
tisztítása után mesterétől vagy a legényektől 
egy nyaklevest kapott. S így ezek száma, 
mellőzve az azonkivülieket — 934 hatalmas 
nyaklevest tesz lii. A tehetséges gyakornok 
oda nyi.atkozott, hogy az ezrediknél, tehát 
legközelebb jubilálni fog.

* Az állatseregletben. „Papa. mért van 
a zsiráfoknak oly hosszú nyakuk ?“ „Azért 
ham, mert a mit isznak, jobban iziik nekik, 
ha jó sokáig megy végig a nyakukban.“ — 
„Papa, te is szeretnéd úgy e, ha ily hosszú 
nyakad lenne, mikor borozol ?“

* A szomszédból. E. M. K. E. A sar­
lói rét. egyház, valamint a város tanácsa az 
E. M. K. egyletbe 100—100 forinttal alapitó 
tagul beleptek, — A nagyváradi csiz­
madia kör vasárnap délután gyűlést tartott, 
hogy vájjon belépiea-e az általános ipartestü­
letbe. — A gyűlés nemmel határozott. — 
L u p János szilágymegyei születésű, g. k. 
28 eves egyént, ki lopás bűntettével vau vá­
dolva, a nagyváradi törv.-szék körözteti. — 
Székács Gyula n.-váradi fiatal zeneszerző 
hat magyar népdalra hirdet ^előfizetést. — 
Al|á sodvirágzás. Csalfa napsugár csalta 
ki Nagyváradon itt-ott az ák&czíakou a de- 
czemberi virágot, holott ilyenkor eddig már 
csak jégvirágokhoz voltunk szokva.

* Piaczi árak 1885. decz. 1-én megtar­
tott hetiváfárról:

Búza 
Kétszeres 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri 
Köles
Egy zsák burgonya 
Ej szalonna 
Háj
* Színház köréből, umunp n,

„Irmaurfi“ uj énekes bohóság Vértesi Arnold- 
lól. —Szombaton ismételve előadatik : „Faust“ ~ 
°Perette. Vasárnapra „A falu rossza“ pálya- 
kertes népszínmű van kitűzve. Jövő hétre:

király házasodik“ vígjáték. — „Ifjabb

esz. Bizonysága ennek az, hogy_____ _
megtartott városi bizottsági választásokon Né­
metország fővárosában Limprecht antiszemita 
jelöltet városi képviselőnek választották. A zsi­
dólapok azon lármáját tehát, hogy az antisze­
mitizmus kihalt volna Németországban, ime 

: frappánsan megczáfolta Stöcker megválasztása a 
porosz tartomány gyűlésbe és Limprechté a ber­
lini városi képviseletbe.

— Végrehajtás egy sírbolt ellen. Körül­
belül egy evvel ezelőtt halt meg Paris közelé­
ben Asniéresben Fould Jenő bankár. A meg­
boldogult testvérei soha sem tudtak neki meg 
bocsátani, hogy Valerie k. a. t, a „Comedie 
Frangaise“ egyik legkedveltebb művésznőjét 
vette el. Engesztelhetetlenségüket annyira vit 
ték, hogy mikor az özvegy helyet kért férje 
hült tetemei számára a párisi Pére Lachaise 
temetőben levő családi sírboltban, azt is meg 
tagadták. Az özvegy kénytelen volt törvény 
elé vinni a dolgot, hosszadalmas pör keletke­
zett, mely elhúzódott egész mostanáig. C.-ak a 
napokban mondta ki a párisi legfőbb itólőszék 
hogy a testvérek kötelesek fivérüknek a csa­
ládi sírboltban helyet engedni, s ha ezt nem 
tennék, az özvegy jogosítva van a rendőrség 
segítségét is igénybe venni. Ha tehát a test 
vérek most is czivakodnának, a temetés fegy­
veres erővel fog végbe meni.

— Ballerina kongresszus. Ez a legújabb 
hir, a párisi ballerina világ elhatározta, hogy 
mivel a kongresszusok és jubileumok korsza­
kát éljük, ók is rendeznek — kongresszust. 
Jubileumot nem rendezhetnek, mert hát dk 
nők, a nőknek pedig leggyengébb oldaluk az 
idő. A jubileum meg tudvalevőleg mindig idő­
vel jár, néha közvetve, de legtöbbet közvetle­
nül. Hogy miért akarnak kongresszust ren­
dezni ? Nagy szó: A balleriuák legbíztosab 
álláspontját akarják meghatározni s azt nem­
zetközivé tenni. Az eddig használt és alapál­
lásul elfogadott lábujhegyeu valő állás semmi

Múzsák.
. ~ A. "agy. tud. akadémia I. osztálya
héttőn havi ülést tartott az akádemia kis ter­
mében. az első felolvasó B u d e n z József r. 
t. volt, ki „Egy kis visszhang Vámbéry ur vá­
laszára“ ez. polémiáját olvasta fe). S z a r- 
-v a s Gabor r. t. „A nyelvtörténeti szótárról* 
értekezett, — a 3-ik értekező B 0 g i s i c h 
Mihály 1. t. volt, ki „Szegedy Lénárd Ferencz 
énekes könyve 1674.“ ez. alatt tartott felol­
vasást.

* Uj bohózat Klárné Aagyalll- 
kától, az „Árendás zsidó“ czimü sületlen­
ség szerzőjétől, decz. 1-én „ü r a k é s c s e- 
lédek“ ez. bohózatot adlak elő a népszín­
házban. E bohózat — rosszaságban — méltó 
párja az „Árendás zsidódnak.

— Patti Adelina két-három nap múlva 
Budapestre érkezik s bucau-hangverseiiyét a 
Vigadó nagy termében deczember 12-én fogja 
megtartani, a művésznőnek e hó 23-án Ant- 
verpenben kellett volna hangversenyt adni, de 
ebben betegsége meggátolta. Felgyógyulása 
után uj utazási tervet készített, mely szerint 
legelőször Budapesten fog hangversenyezni. 
Innen Bécsbe majd Prágába megy. A körút 
további irányául Varsó, Jassy, Bukarest, Tri­
eszt, Spanyolország és Portugália vannak ki- 
jeiölye.

K özgastdas ág. “
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya dec. 

1. Aa üzlet sziláid — Magyar uiasági
öreg nehéz 44.-----45.— írtig, magyar uraság
fiatal nehéz 41.50.— 48.— írtig, magy. uras 
fiatal közép 47.50-48 — írtig, magy. uras 
fiatal könnyű 43-.- 45.- frtig, magyar sze­
dett nehéz .------—. frtig, magyar szedett
közép .----- fitig, magy, szedett könnyű
—--------•— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz 38.7S— frtig, rom. átmeneti 
eredeti közép-------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 44 -----45.50 frtig, szerb, átmeneti
könny. 44.—45.50 frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.-33 — frtig, hizó 1 fél éves élősulybej
4°/o —-—• hizó két éves élősúlyban —.—._
frtig, makkos sertés élősúlyban, 467. levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló é.i 1% os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

nyugodt álmot biztosíthatunk magunknak. Ha 
azonban mint rendesen tenni szokták, lábain­
kat helyezzük el a lokomotív felé úgy a vér 
az alsó tagokból a fejbe tódul, az álom eliü- 
mk szempillánkról 6s heves fejfájás lesz a 
következménye. Outten orvos saját és mások 
sok évi tapasztalata alapján állapitá meg ez 
elvet.

Ezek a tudósok.
Egy matematikus nagyon el van má- 

lyedve számításaiba, mikor az ajtaján kopog- 
tatnak.

— Mit akartok ? — szólt türelmetlen- 
kedve.

— Papa, én vagyok!
— Mit kívánsz, kis fiam ?
— Jó éjt akarok kívánni.
. Most nem érek rá; majd holnap reg­

gel kívánhatod.

„Nem ismertetni: nyugalom; felre- 
ísmertetni: fájdalom; elismertetni: ez a 
jutalom!“

Vandrák András.
A hdladatosaág oly tartozás, melyet nem 

mindig vesznek föl leltárba a gyermekek.

Balzac.

Megsárgult elefántcsontot fejéritenl. Puha, 
lágy meleg szappanos vízbe mártott fogkefével 
az elefántcsontot ledörzsöljük, s a fogkefét és 
elefántcsontot megszáritva a tárgyat szeszbe 
mártott kefevei addig dörzsöljük, mig élőbbéül 
fényét megkapta. Ha a víztől netalán sárgás 
szint kapott volna, akkor forró helyen kell 
szárítani. A nagyon régi megsárgult elefánt- 
csontot pedig megiejéritjük, ha egy edénybe 
chlormeszet és sósavat téve, a nap sugarai 
hatásának kitesszük A chlor a felületen kép­
ződött sárga szint szétbontja s a tárgy ere­
deti fejérségét megkapja. Sajnos, hogy ezen 
igen czélszerü mód csakis kisebb tárgyaknál 
alkalmazható.

J , V.---- .—' 4, ,, laaui eiiugauuii lauujnegyeu vaio
Bslept! díj jl frt. Felulfizetesek köszönettel ; jele tan.znál nem jó, mert gyöugge és nagyon

7.20-7.00-6.80
6.00—5.80—5.60
5.40—5.30—5.20
4.80— 4.70—4.60
5.80— 5.70—5.60 
4.60-4.50—4 40 
5.50—5.25-5.00

1.00
37.00—35.50—34.00 
37.00—35.50-34.00
Holnap itt először

Eromont és idősb 
hatásos színmű.

Risier“ franczia társalgási

bizonytalan. Ezt akarják tehát megbeszélni, a 
gyönge alapállást, valami erősebbel tölcséréin! 
es azt tenni nemzetközivé. A ezéi szép s a 
művészvilág es a művészet iránt érdeklődő 
körök nagy reményekkel néznek a kongresz 
szus elé.

— Rövid hírek Szarvason nagy 
veszély fenyegette nov. 26-áu a rom. katholi 
bus templomot; a toronyban tűz ütött ki, 
melyet azonban pár elszánt ember csakhamar 
e oltott. — Sopronban Ruman Tamás 
erdócsósz, boldogtalan szerelnm miatt, az er 
dóben fölakasztotta magát; Spilka ötvenévec 
özvegy-asszony pedig az udvarán levő kútba 
ugrott. — Varasdmegye Magyarevo 
községben a zagoriai vasútépítő vállalat anyag­
szertárából ismeretlen olasz és dalmát vasúti 
munkások nagy mennyiségű lőport, diuamitot 
és gyujtózsinórt elloptak ; a tetteseket íyo 
mozzák. — Erzsébetvároson Rosa 
Stefan, oláh gazdaembert, ki múlt hónapban 
gyermekét megölte, r napokban egy csendőr 
íe.ismerte a letartóztatta. — Pozsony­
ban Hladics József napszámos pisztoly­
ba! a mellébe lőtt; felgyógyulásához kevés a 
remény ; tettének oka ismeretlen. — Az 
irók és művészek társasága deczember 
hó 5-én, szombaton este 8 órakor férfi estélyt 
tart. — Három napra csukták be 
a híveket hatósági rendeletre Ochyu 
orosz-lengy elországi községben, mert orosz 
vallásu létükre az egy idő óta bezárt gör. 
katolikus templomba mentek s ott végezték 
ájtatosságaikat. — Bismarck a legutóbbi 
uímet birodalmi gyűlésen keményen kifakadt 
a jezsuita-rend ellen, még pedig nem azért, 
hogy katkolikusok, hanem hogy minden nem­
zetiségi kötelékek alól kivonják magukat. — 
Ötvenezer markát sikkasztott 
a müncheni jegybanknál egy pénztáros. Az 
illető megszökött. — Agyonverték a 
Szegszárd mellett lévő Molván puszta korcs- 
márosát s a nejét is megsebesítették ; a gyil­
kosságot két suhancz követte el, kik közül az 
egyik 15, a másik 17 éves. — Agyon­
lőtte magái Gödöllőn Telek József pénzügy­
őri fóvigyázó, mert ok nélkül nyu( díjazták.— 
Véres kimenetelű pisztoly-pár­
bajt vívott a napokban az olasz határon az 
osztrák arisztokrácia két előkelő tagja; a 
felek 15 lépésről lőttek egymásra s az egyik­
nek az álkapcsát, a másiknak a vállát zúzta 
össze a golyó. — Csernajev tábornok a 
szerb királynak visszaküldte a Takova-rcndet 
a Bulgária ellen intézett támadás miatt. — 
Gyóry Vilmos síremlékére eddig 2112 

5 formt gyűlt össze.

Törvényszék.
— Vegh Ágnes bűnügyét tegnap vették 

tárgyalás alá a Fortunában. Bognár József 
nyugalmazott kath. lelkész midőn f. évi már­
cius 2-án a városból d. u. 5 óra tájban haza­
jött, lakásán, Uj vásártér 23. sz. alatt gazdasz 
szonyáf, özvegy Schmidtnát, megfojtva, a há­
zat pedig kirabolva találta.

A gyanú Husvéth Péterné szül. Végh Ág­
nes ellen irányult, minek következtében a ren­
dőrség őt f. évi márczius hó5 én letartóztatta. 
Ugyancsak az asszony kezén karczolasokst 
konstatáltak és megtalálták nála az elrablóit 
tárgyak egyrészét, valamint több elrablóit 
tárgyról a zálogházi bárczákat. Végh Ágnes 
ezek után töredelmes vallomást tett, beismerve 
hogy a gazdasszonyt ő ölte meg s rabolta ki.

A vizsgálat folyamán pedig kiderült sz is 
hogy Vegh Ágnes azon elhatározott szándék­
kai ment Bognár József lelkész lakására, hogy 
ott értékes tárgyakat eltulajdonítson, ha gyil­
kosság árán is.

A vegtárgyaíás ez ügyben tegnap délelót 
10 órakor vette kezdetét. A tárgyalási termet 
a közönség egészen megtöltötte, 3 közötte volt 
Bognár József lelkész, és a meggyilkoltnak 
tóob nőrokona is.

Vegh Ágnes a hozzá intézett kérdésekre 
erős, érthető hangon válaszolt, előadva, hogy 
csalóközi születésű, 33 éves, rom. kath. vallásu, 
férjes és egy törvénytelen gyermek anyja’ 
Büntetve még nem volt.

Következtek a tauukihalgatások.
Dr. Stáhly Ignácz, székesfehérvári szüle 

tésü, 46 éves, rom. kath. halottkém előadja, 
hogy ót a gyilkosság elkövetésének estéjén 
hívták Bognár lakásába, hol ó már a gazda- 
szonyt meghalva találta. Véleménye szerint a 
nő erőszakos halállal múlt ki. Egyebekre felvi 
lágositást nem adhat.

Bognár József, 58 éves nyug. esperes 
plébános; vádlottnő tanúnak távolabbi unoka- 
huga. Tanú hosszasabban adja elő, hogy Végh 
Ágnes 1880-ban jött először a fővárosba, és öt 
felkeresve, kérte, hogy neki valahol helyet sze­
rezzen. Tanú ezt meg is tette, de e helyet 
Végh Ágnes nem tarthatta meg sokáig, mivel 
ter es volt s igy el kellett menni haza. Egy 
év mu.va ismét viszatért a fővárosba s ismét 
fölkereste tanút, ki azonban kijelentette, hogy 
mivel maga is igen szerény anyagi körülmé­
nyek között él, nem tarthatja, hanem keres 
sen magának valahol állást.

S ezután 40 kr utravalóval elbocsátotta 
Elmondja azután, hogy midőn ő a gyilkosság 
napjának estéjén hazajött, gazdasszonyát már 
megölve találta, mi annyira hatott rá, hogy 
elájult s a továbbiakról mit sem tud. A lopás 
vádjára vonatkozólag elmondja, hogy az egyik 
szekrény fel volt törve és abból a gazdasszony 
értéktárgyai hiányoztak.

A vádlott azt vallja, hogy őt a gazdasz- 
szony, kidobatással fenyegette, a midőn nem 
akart távozói, háromszor arczul üté. Ezután 
verekedni kezdtek, s verekedés közben, vélet­
lenül ölte meg.

Apró-cseprő.
Hogy aludjunk a kupéban ? Az orvosok 

többnyire azt tanácsolják, hogy a kupéban 
alváskor fejünket a lokomative irányában he­
lyezzük el. Az ilyen helyzetben a vér a vonat 
moígása folytán a fejből kiűaetik a könnyű

Hogyan ne taníttassuk gyermekeinket ?
Sttffáu dr. egy német közegészség! lapban 
igen figyelemre méltó dolgokat mond el a mai 
nevelésről, mely Németországnak innen-onnan 
egész generaczióját megpápaszeznesiti. A mai 
nevelés annyit követel a gyermekek gyönge 
alkotásu szemétől, hogy mire kész emberré 
válnak, mind rövid látóvá lesznek. A németor­
szági viszonyok jó részben a mi iskoláinkban 
is megvárnák, azért a német doktor megjegy­
zéseit mi is szivünkre vehetjük. J a v a sla- 
tai következők: 1. Ki kell tiltani az 
iskolából a német vagy is góth belüket, csak 
latin betűket szabadjon használni. — 2. A 
mindenféle vonalozás helyett csak egyszerű 
vízszintes vonalozás legyen megengedve. — 
3. El kell vetni a fekete palatáblákat s a 
gyermekek, ha nem írhatnak azonnal tintával, 
feher táblára vagy papirosra Írjanak. 4. El 
kell törölni az oktatás mai rendszerét, az írva 
tanulást; tanuljanak a gyermekek előbb fali 
táblákról olvasni, azután tanulják meg az írást, 
ö. No erőszakoljuk a szép Írást annyira, hogy 
valóságos kaligrafusokat csináljunk a gyerme­
kekből, elég ha a gyermek könyen olvasható, 
folyékony írásra tesz szert. 6. Hét éves kora 
előtt a gyermek ne járjon iskolába. 7. Ne 
erőltessék a gyermekek szemét mindenféle 
gyermek-kerti szemrontó mesterséggel és ké­
zimunkával,

Színház. Holnap, pénteken, beriet párat­
lan számban itt először adatik : Irma urfl Uj 
é.etkep dalokkal. 3 felvonásban. Irta : Vértesi 
Arnolo.

Vasúti menetrend. " ~
Labreczenböl indul:

Budapest—Nayyvämd felé. d. e. 9 6. 16 p.
I, ,i d. e. 11 6. 67 p.
it ,, este 9 6. 89 p.

Szathmdr felé : d. e. 4 6. 66 p.
,, „ d. u. 7 6. 6 p.

Kassa leié : d. e. 9 ó. 26 p.
„ d. u. 7 6. 81 p.

Náuáa leié m. á. v. „ <*• »• * »• 8° P-
( ” d. u. 4 ó. 42 p.

Debreczenbe érkezik:
Budapest Jelöl: reggel 4 d. 26 p

„ d. n. 3 ó. 48 p.
„ este 6 6. 46 p.

Szathmdr felöl: d. e. 8 o. 47 p.
,, este 9 6. 14 p.

Kassa felöl. d. e. 8 6. 16 p.
„ este 6 6. 50 p.

Kdndsjetöl . (Debr. vásárt d e 8 6. 66 p.
J ■ (m. á. v. mdh. d. u. 6 6. 26 p.

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
Kiadó: Kutast Imre.

Kapható

SCH VAR CZ MÁTÉ
papír*-raktárában.
Debreczen, Föpiacz Csanak-ház.

D. LEONABDT és TÁRSÁNAK
minden államban szabadalmazott uj „EflietB TßU‘ 

Fölülmulhatlan a gyorsírásra, 
csúszik ezen toll igen könnyen 
a legdurvább papíron, 

sem nem fárasztja
az ‘r®t> - mert

gömbalakú 
hegygyei bír.

A toll ilyenformán
érinti a pSpirt. , c



! Nyílj (Mik a szerencsének jobbunkat!

500,000 bír. márka
i .

főnyereményt ígér k övező esetben a legújabb hamburgi nagy pénz-so sjáték, 
mely a magas kormány által jóváhagyató t és bizto ittatotr.

Eme újabb jáíéhtervezet elóny ' 
berendezése abban áll, hogy rOrid pár hó 
lefolyása alá't 7 sorsolásban 100,000 sors ' 
jegyből 60,500 nyereménynek

9,550,400 márka
összegben

bizton kell történni, m '^-pss ég­
ben főnyeremények esetleg

500,000
márkával,
kiildnleg azonban :

1 dij 300000 márka
1 nyerem. 200000 márka

2 nyerem. IÜ0000 márka
1 nyerem. 90000 márka
1 nyerem. 80000 márka

2 nyerem. 70000 márk>
1 nyerem. 60000 márka

2 nyerem. 50000 márka
1 nyerem. 30000 márka

5 nyerem. 20000 márka
3 nyerem. 15000 márka

26 nyerem. 10000 márka
56 nyerem. 5000 márka

106 nyerem. 3000 márka
253 nyerem. 2000 márka
512 nyerem. 1000 márka
818 nyerem. 500 márka

31720 nyerem. 145 márka
16990 nyerem. 300 200 150
124 100 94 67 40 20 m.j

Ezen nyereményekből az eLő osztályban 200« 
dorsolíatik ki 117,0(0 m. összegben. — Az 1. osz­
tályú főnyeremény 50,000 in. lesz s 2-ikban 
60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 5-ben 90,000 
a 6-ban 100,000 a 7-ben pedig azonban esetleg 
500,000 illetőleg 300,000, 200,000 atb. márkára 
emelkedik. A nyereményhuzások tervszerilieg hiva­
talosan vannak megállapítva.

Az első osztályú nyeremény húzására c/en 
nagy, az állam által biztosított pénzsorsjátéknak kerül 

1 égé z eredeti sorsjegy csak 3.50 ft o.
1 fél ,, „ ,, ,, 1./5 ft. o. é.
1 negyed „ „ „ 90 kr. o. é
MiudenneuiQ megbízások, a pénz beküldése 

postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban tehesittetnek, mindenk 
az ál am czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltctnek, melyekből úgy 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és mindéi 
huzás után (idt kelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé 
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esc 
teben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése rncl 
lett huzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizi lése tervszerűm pontosan 
az állam jótállása melle*t történik.

Csoportozaumk mindig a szerencse kog)<*ltjt 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket ti/.ettük ki, többek között 250 000 
IOO.OOO, 80.000 60.000, 40.000 stb. markával

Egy ily, a legszolidabb alapra «vkteiett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkvbl 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennél­
fogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a 
megrendeléseket mih marabb, de mind nesetre f é 
deczember 6 élőit beküldeni

KAUFFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlet -

Ha in 1) urgba n.
Ezennel köszönetét mondunk az eddig bennünk helyezett bizalomért és mivel ezé günk 

Ans -'tria-Magyarorszagban hosszú évek sora óta mindenütt ismert, felkérjük mindazokat,u kik 
csakugyan szolid pénzsorsolás iránt érdeklődnek és tartatnak arra, hogy érdekeik minden te­
kintetben megóvassanak. forduljanak bizalommal ezégünkh z, Kauffmann és Simon Hambur ban, 
más ezéggel összeköttetésben nemiévén, sorsjegyeink eladására ügynököket nem tartunk, és igy 
csakis közvetlenül érintkezünk tisztelt vevőinkkel, miáltal a kő. vetlen vásárlás előnyeit élvezik. 
Minden hozzánk érkező megbízás azonnal bejegyeztetik, s gyorsan és pontosan te j sittetik.

XVII.Eddig1 felül múlhatatlan

MAAGER W.
sz. kir. szabadalmazott valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.
Hl a a g e r Vilmos tanártól Becsben.

A legelső oivosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, 
könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s 
mint természeti, legjobb tiszta és hatályossága által elismert szer, a 
leghaikitósabb gycgyerővel bir, mell- és tüdőbajok, görvély-, gömör, 

fekély,"bőrkiütések, mirigy betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palaczk ára I frt 
Kapható valódi minőségben gyári raktáramban Becsben HeumarktS. sz. valamint az oszt. 
birodalom

irt in cl on gyógyszertárában
és nagyobb vegyes kereskedésben.

Debreczenben, Mihalovits István, Dr. Rotscbnek, Vecsei Viktor, Göltl Nándor 
gyógvszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmos ur füszerkereskedésebeu.

Legjobb szer gyomorgyengülés, láz, ideges bajok, kiál­
lott betegség utáni gyengülés ellen. Üvegje I frt 50 kr 
Kitűnő sikerrel oly betegségeknél, melyek vérszegénység 

vagy rósz vér ál al keletkeznek. Üvegje I frt 50 kr. 
Kitűnő szer rósz emésztés, hanyag giomormüködés és 

ezekből származó bajok ellen. Üvegje I frt 50 kr. 
Legbiztosabb szer az organismust a gyomor működés se­

gély bevétele nélkül erősíteni Üvegje I frt 50 kr. 
Legjobb szer gyomor és bélhurut és más betegség el em 

Üvegje I frt 50 kr.
Főraktár az oszt. magyar birodalomban (Guliczia és Bukovina kivételével)

ill A A<*EB V ILXOS urnái Becs, III. Heumarkt3.

Dr. Mikolasch Károly spa 
nyol China bora.

Dr. Mikolasch Károly spa­
nyol , China , vas-bora 

Dr. Mikolasch Károly spa 
nyol pepsin bora.

Dr. Mikolasch Károly spa­
nyol pepton-bora.

Dr. Mikolasch Károly spa 
nyol Rhabarber bora
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KITÜNTETÉS

[SZEGED'
érdemére mmel 

1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUMÁK FELVÁLLALTATNAK.

KÖNYV- és KONYOMDAJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KITÜNTETÉS

LONDON

EN CSILLAG ANNA.
óriási hosszúságú Loreley hajammal, mely az általam 
feltalált haj-növesztökenőcs következtében, 14 hó 
nnpalaU 185 cmtr. hús zuságot ért el és oly sűrűén 
nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is ki­
ke lett vágni.

Ezen haj növesztő kenőcs a leghíresebb szak­
férfiak és oivosi fakultások által elemeztetvén, nem­
csak telj-sen ártalmatlannak, de a maga nemében ki­
tűnőnek is találtatod. Növeli ugyanis a hajak nő­
vési képessegét, erősiti a haj alapot s a legbiz­
tosabb mód a haj megtartasara, valamint kopasz 
fej, ritkas bajusz és haj ellen is kitűnő hatásúnak 
bizonyult. Mély tisztelettel.

CSILLAG ANNA
Küldemények minden világrészbe, az összeg előle 

ges beküldése mellett, vagy utánvétellel eszközölte nek,
Csillag et comp, Budapest, Király- 

utcza 26. szám,
Kapható Debreczenben : Or. Rothschnek V. Emil ur 

gyógyszertárában.
Ára köcsögönként 50 kr., 1 frt és 2 frt h sználati 

utasítással.
SS

8
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KITÜNTETÉS *

SZÉKF.S-

IIfehébváb
ezüstérem 1879.

S«

Ijucixmk«*,
1*7«

gyors és pontos elltészitésére; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmiiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;

iieset egylekoltet-4e líteg»44.jogyefcet.
Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelek gyorsan éa hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számitta tilt
HIRDETESEK.ET a kiadásomban lietenkint ötször megjelenő >DEBRECZüK< ez. hu- 

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KUTASI IMRE.

könyv- és könyomda-tulajdonos.

9tí

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.
díszoklevél

1871-ben.

Előfizetési árak ;
Helyben és póstdn küldve. 

Egy érre .... 10 frt—kr. 
Fél érre .... 5 „
Negyed érre . . 1

Egyes szám 5 kr.
A lep etellemi réaxét illető min­
den köxieuiény fopiacs, Ve«»y- 
hár földjein c, a ex er keext őségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TEl.EODI K. .LAJOS és IQ. CSÁTHY K AB OLY könyv- 
kereekedéeéban és a kiadóLira- 
talban KUTASI IALRE könyr- 
ayomdájáhec es poíttölrju’ok 

ólján.

A vidék és a magyi
(C de P.) A magyar] 

legfőbb érdeke megkövete 
déki városok felvirágl 
községi szervezetek, valal 
szabályozás és talajjavítás 
szövetkezetek egészséges 
lődése ne maradjon hátra 
dások mögött, a melyek a] 
lám fővárosának fj 
ták.

Nehéz mulaszti 
a közvélemény irányában 
ha az ország különböző 
gyarapodásával s ezek égé 
fejlődésének követelményei] 
nem foglalkoznék ugyan 
sen, mint teszi azt a fővá| 
az önkormányzat elve, mc 
gon ép úgy, mint Angliát 
nyos élet alapját és fontai 
gazdasági és pénzügyi téré 
mértékben érvényre tudna 
szükséges beruházásokhoz 
beszerzését az állam a leg] 
don támogathatná a uélküj 
az állam háztartásában aq 
megterheltetésével helyreáll 
miképen is megzavarhatnék

Az abszolút koj 
nek következtében a ml 
alkotmány helyreállítása ót] 
keresztül államadósságaiért 
jelzálog és személyi hi tej 
3—4 százalékkal többet 
ez akkor 24 milliót jelente] 
Ez a különbség az állam 
fizetők összeségének kaml 
továbbá a jelzálog! és 
árkülönbsége súlyos áldoza. 
gy&rországra. Ámde a m a 
hitel ez igazságtalan taí 
még ma is minden ész^ 
10°/e-kal alacsonyabb, mini 
lamhitei, a magyar adófizet 
lékuyi kamattöbblettel, aza 
rülbelül 6 millió írttal 
közvetlen á!lamhitei czimén 
jelzálog! és személyi hitt 
rülbelül ugyanannyi indoké 
igényel.

Ezen baj, a mely eile 
óta küzdünk a sajtó terén 
idő óta, a midőn a magja 
állampapírok árfolyam ki

»OEBRECZEH«
Az elszabadult

{Exurcium. tömjénfiiJ
— Egy kontár filoiót tanul
Ez a mostani legutobüi f 

második olyan csütörtö* volt] 
telt publikum a felolvasó szé 
b a j u e z ti...

Csupa merő bejusztala 
Celebritások fungáltak ott. 
tökön a „Dabreczew“ sima ki 
és még simább képű színész) 
sült erővel — mint kő,tő e| 
sanyargatások után életet 
világ1 egy írakkoa főúri fiats 
„mit Putver und Blei“ ... Ml 
csütörtökön pedig egy - teí 
tén bajusz- és szakálitalan — I 
szemünk előtt letelte fi 
lyától a fejkötőig ..:); de jj 
ban egy másik — detto bajuj 
lan — szép ifjú ember, a 
lenór1 J u 1 i u s-a (:a „Debrl 
egy másik „Juliua“-a; de f 
„Kntyabirodalomfalva'-n, t. il 
lakik:), a ki — a „Debr. 
tudniillik — egy szép r a j z| 
vagyis meghalatott, egy sz 
pedig v i z-halállel. — Nagy 
a „Debreczen” és a „Deij 
fennforgó állandó és áthidal! 
aek mellett — hogy: hal 
poétika férfit ól tűz áij 
Ellpnőr'1 poétája kénytelen 
Via *Ual


